

# 故事,从一滴水讲起

亚运会开幕式全面就绪,即将揭开神秘面纱



广州的街头巷尾随处可见亚运吉祥物的身影。本报记者 邱志强 摄

11月10日晚上,第16届亚运会开幕式在广州进行了最后一次预演。广州亚组委常务副秘书长、广州市副市长许瑞生在接受记者采访时表示,本届亚洲运动会已全面就绪,包括竞赛组织全部就绪,运动会服务保障全面到位,开幕式等重大活动进展顺利,广州已做好了喜迎八方来客的准备。

据记者了解,本届亚运会的开幕式将紧扣“水”的元素,开幕式文艺表演、珠江巡游、焰火燃放等围绕“水”这一主题,把广州市、珠江、文化融为一体,以珠江为舞台,以广州市为背景塑造整个开幕式,力求展现出更多的亚洲味道、广州味道。

## “一滴水”包容四海

据了解,本届亚运会开幕式的第一篇章,叫做《大地之水》。“故事从一滴水讲起。”广州亚运会开闭幕式总导演陈维亚说,“舞台将被水所覆盖,从这一滴水延

伸到珠江、黄河、长江,延伸到底格里斯河,延伸到恒河,形成亚洲各方的汇集。”与此同时,坐在“芭蕉叶”内的广州女孩从天而降,她将带来的一滴圣水汇入大海,带着观众们正式“启航”。

广州这座城市因水而生,被认为是中国古代“海上丝绸之路”的起点。本届亚运会的开幕式紧扣这一主题,而背后自然隐藏着广州期盼创建“海上丝绸之路”新辉煌的寓意。

## 运动员乘船游珠江

在以往的历届大型运动会开幕式上,运动员代表大都是步行入场,绕场一周,然后在指定位置上静静等待。本届亚运会则进行了大胆创新,将开幕式放在了“海心沙”这个紧邻珠江边的小岛上进行。而在开幕式之前还将安排一次特殊的“珠江巡游”——来自亚洲45个国家和地区的运动员将搭乘一艘艘彩

船,从珠江白鹅潭出发,由西向东顺流而下,经过9.2公里的水上行程后,抵达海心沙开幕式广场。然后这些运动员将登上特意打造的、代表亚洲各国各地区人民同舟共济的“亚运和谐号”巨轮。

当亚运圣火点燃的时候,巨轮将扬帆启航,向着东方,向着光明,向着未来……与此同时,珠江两岸的群众将是欢歌一片,整个广州届时都将沉醉在狂欢之中。

## 郎朗、章子怡现场“飙歌”

据了解,本届亚运会开幕式共分为《大地之水》、《海洋之舟》、《白云之帆》、《花城之邀》四个篇章,陈维亚透露,《白云之帆》是其中排练时间最长的章节,来自河南塔沟武校的近200名小伙子排练了1年3个月的时间。届时,他们将在80多米高的帆屏上表演多个高难度动作。“这是一个空中表演

难度很大,同时又和高科技完美结合的节目。”

同样是在《白云之帆》中,还将上演郎朗与章子怡“争做主角,相互飙歌”的重头戏。据亚运会音乐总监李海鹰介绍,郎朗跟章子怡将表演一曲《时光》,约长5分40秒,其中郎朗与章子怡轮流独奏独唱,最后两人共同合作,“将古典音乐与流行文化发挥到一个极致”。

## “点火”仍是最高机密

广州亚运会开幕式已经历过数次彩排、预演,几乎每一次组委会都会邀请一些广州市民到现场观摩,用开闭幕式总导演陈维亚的话说就是“我们本来就不想完全保密”。尽管亚运会组委会表现出了足够的亲民姿态,但是涉及一些核心问题,比如最终由谁点燃主火炬塔,“点火”的方式又是怎样的,有关人士仍然三缄其口,誓将悬念保留到最后。

由于此次亚运会的开幕式不是在体育场内进行,主火炬塔的位置就更多了些许神秘。记者在彩排中看到,在开幕式舞台中心预留了一个可升降的平台,而第四篇章《花城之邀》的演出中有一个环节是,45名圣女端着圣水向场地中心升起的道具会集,随后四个支柱将撑起这个道具。虽然这个道具未被点燃,但现场观众都猜测,这就是广州亚运会的主火炬塔。

谁来点燃主火炬塔?这一问题近日被人津津乐道。冼东妹、陈燮霞、劳丽诗、何冲等著名广东运动员均被认为是主火炬手的有力竞争者。而到了11月10日晚上,有消息称广东足球名宿容志行与前乒乓球名将邓亚萍最有可能担当重任,“容志行和邓亚萍都是最后五棒火炬手的人选,但谁来担任最后一棒火炬手即主火炬手,目前还没有确切的新闻。”

本报记者 李志刚(广州11月10日电)

## 全国晚报体育新闻学会 打响亚运战役

本报广州11月10日讯(记者 李志刚) 广州亚运会即将于12日正式开幕,全国晚报体育新闻学会的亚运报道也拉开了帷幕。近40家单位的近百名记者已经陆续抵达羊城,开始了采访报道。与此同时,全国晚报体育新闻学会与广东唯美集团马可波罗瓷砖有限公司联合主办的“马可波罗瓷砖杯”全国晚报亚运会好新闻评选活动也在东莞举行了启动仪式。

广州亚运会是自1990年北京亚运会后,在中国举行的又一次亚洲体育盛会,引起了国人的广泛关注。为

了更加全面深入地报道好亚运会,全国晚报体育新闻学会继续发挥各会员单位合作的优良传统,集全国晚报之整体优势,力争打好这一重大报道战役。为了鼓励各会员单位多采写出优秀的新闻报道,全国晚报体育新闻学会与广东唯美集团马可波罗瓷砖有限公司联合主办了全国晚报“马可波罗瓷砖杯”亚运会好新闻评选活动。

11日,中国晚报广州亚运会联合报道团成立暨誓师出征大会将隆重举行,全国晚报体育新闻学会的亚运报道也将正式开始。

## 肖天: 旗手已有候选人

本报广州11月10日讯(记者 李志刚) 10日上午,中国体育代表团新闻发布会在亚运会主媒体中心一号新闻厅举行,中国体育代表团副团长肖天在回答记者提问时表示:“旗手已有候选人,我们最终确定人选之后,将尽快对外界公布”。

此前中国代表团参加亚运会大都由男篮运动员担任旗手,直到上届多哈亚运会,羽毛球运动员鲍春来出人意料地担任旗手,才打破了男篮运动员对这一位置的“垄断”。而不久之前,中国男篮在一场国际热身

赛中与对手大打出手,自然也就丧失了作为本届亚运会旗手的资格。

国内媒体大都认为本届亚运会中国代表团的旗手将在游泳运动员张琳和羽毛球运动员林丹之间产生,其中又以张琳呼声最高。而肖天在接受采访时对于旗手的人选提出了以下条件:本届亚运会参赛运动员,个人成绩出色,且有一定社会影响力,同时其所参加的项目要有代表性。“现在已经有了候选人,但还没有最后确定,确定后会尽快向大家公布。”肖天这样表示。

## 广州亚运会之“最”

规模之“最”——来自45个国家和地区的12000多名运动员参赛,其规模创历届亚运会之最;金牌总数达到476枚,为历届亚运会之最;大会设42项比赛项目,为亚运会历史上比赛项目最多的一届,其中除28项奥运会比赛项目外,还有14项非奥比赛项目。

年龄之“最”——来自孟加拉国的女子象棋选手拉妮夫人以66岁的高龄成为最年长运动员;年仅11岁的韩国女子国际象棋选手金兑径成为广州亚运会上

最年轻的运动员。

体重之“最”——来自伊朗的男子举重世界冠军库尔达西亚比以150公斤的体重成为广州亚运会最“重量级”的选手;只有30公斤的韩国女子体操选手文银泽则是最轻盈的运动员。

身高之“最”——韩国男子篮球选手河升镇以2.21米的身高成为广州亚运会“第一海拔”;最矮的也是韩国运动员,同样是最轻盈的文银泽,她的身高为1.36米。

(李志刚)